
ÑÀÍÊÒ-ÏÅÒÅÐÁÓÐÃÑÊÀß
ÎËÈÌÏÈÀÄÀ ØÊÎËÜÍÈÊÎÂ 2005 ãîäà ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÅ

II òóð. 6 êëàññ.

1. Ñàøà íàïèñàë 26 ïîñëåäîâàòåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë è âûáðàë äåñÿòü èç
íèõ. Ñóììà âûáðàííûõ ÷èñåë îêàçàëàñü ïðîñòûì ÷èñëîì. Ìîæåò ëè òàê áûòü, ÷òî
ñóììà îñòàëüíûõ 16 ÷èñåë � òîæå ïðîñòîå ÷èñëî? (À. Õðàáðîâ)

2. Â ãîðîä, ãäå æèâóò òîëüêî ðûöàðè è ëæåöû, ïðèåõàë Ôàíòîìàñ. Íåêîòîðûå
æèòåëè ïîáåñåäîâàëè ñ Ôàíòîìàñîì, à íåêîòîðûå èç òåõ, êòî ïîáåñåäîâàë, äàæå
ïðèãëàñèëè åãî â ãîñòè. Íà âîïðîñ �êòî ðàçãîâàðèâàë ñ Ôàíòîìàñîì� ïîëîæèòåëüíî
îòâåòèëè 50% ãîðîæàí, à íà âîïðîñ �êòî ïðèãëàñèë åãî â ãîñòè� � 60%. Êîãî áîëüøå
ñðåäè òåõ, êòî ðàçãîâàðèâàë ñ Ôàíòîìàñîì, íî íå ïðèãëàñèë åãî â ãîñòè, � ðûöàðåé
èëè ëæåöîâ? (Ô. Íàçàðîâ)

3. Íà ïëîñêîñòè íàðèñîâàíî øåñòü îòðåçêîâ, ïðè÷åì íèêàêèå äâà èç íèõ íå ëåæàò
íà îäíîé ïðÿìîé. Îòìå÷åíû âñå òî÷êè ïåðåñå÷åíèÿ îòðåçêîâ. Îêàçàëîñü, ÷òî êàæäàÿ
îòìå÷åííàÿ òî÷êà ïðèíàäëåæèò ðîâíî äâóì îòðåçêàì. Íà ïåðâîì îòðåçêå îòìå÷åíî
3 òî÷êè, íà âòîðîì � 4 òî÷êè, íà òðåõ ñëåäóþùèõ � ïî 5 òî÷åê. Ñêîëüêî òî÷åê
îòìå÷åíî íà øåñòîì îòðåçêå? (Ê. Êîõàñü)

4. Ñóììà äâóõ äåñÿòèçíà÷íûõ ÷èñåë, çàïèñûâàåìûõ òîëüêî åäèíèöàìè è äåâÿò-
êàìè, íà÷èíàåòñÿ ñ äâîéêè. Äîêàæèòå, ÷òî â çàïèñè ñóììû êîëè÷åñòâî òðîåê ðàâíî
ñóììå êîëè÷åñòâà íóëåé è êîëè÷åñòâà âîñüìåðîê. (Î. Âàíþøèíà)
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Îëèìïèàäà 2005 ãîäà. II òóð. 6 êëàññ. Âûâîäíàÿ àóäèòîðèÿ.
5. Åñòü òàáëèöà 2 × 8 (2 � ïî âåðòèêàëè) è êàðòî÷êè ñ ÷èñëàìè îò 1 äî 16.

Äâîå èãðîêîâ ïî î÷åðåäè êëàäóò ïî îäíîé êàðòî÷êå íà ñâîáîäíûå êëåòêè òàáëèöû.
Êîãäà âñå êàðòî÷êè ðàçëîæåíû, èãðîêè îòìå÷àþò â êàæäîì ñòîëáöå íàèìåíüøåå
÷èñëî è íàõîäÿò ñóììó âñåõ îòìå÷åííûõ ÷èñåë. Åñëè ýòà ñóììà íå äåëèòñÿ íà 7 �
âûèãðûâàåò ïåðâûé èãðîê, à åñëè äåëèòñÿ � âòîðîé. Êòî âûèãðàåò ïðè ïðàâèëüíîé
èãðå? (Ê. Êîõàñü, Ä. ×åëêàê)

6. Â êâàäðàòå 11×11 ðàçìåñòèëè 19 êëåòî÷íûõ ôèãóð âèäà . Äîêàæèòå, ÷òî
êàêàÿ-òî êëåòêà êâàäðàòà íàêðûòà íå ìåíåå ÷åì òðåìÿ ôèãóðêàìè. (Ê. Êîõàñü)



ÑÀÍÊÒ-ÏÅÒÅÐÁÓÐÃÑÊÀß
ÎËÈÌÏÈÀÄÀ ØÊÎËÜÍÈÊÎÂ 2005 ãîäà ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÅ

II òóð. 7 êëàññ.

1. Êëåòêè êâàäðàòà 5 × 5 ðàñêðàøåíû â òðè öâåòà. Äîêàæèòå, ÷òî
ìîæíî ïåðåêðàñèòü íå áîëåå 9 êëåòîê òàê, ÷òî ïðè ñãèáàíèè êâàäðàòà ïî
îäíîé èç ïóíêòèðíûõ ëèíèé ðàñêðàñêè ïîëîâèíîê êâàäðàòà ñîâïàäóò.

(Ê. Êîõàñü)
2. Â âîëåéáîëüíîì òóðíèðå, ñîñòîÿùåì èç 9 òóðîâ, ïðèíÿëè ó÷àñòèå

10 êîìàíä. Â êàæäîì òóðå êîìàíäû íåêîòîðûì îáðàçîì ðàçáèâàëèñü íà 5 ïàð è
êîìàíäû èç îäíîé ïàðû èãðàëè ìåæäó ñîáîé (ïðè ýòîì íèêàêèå äâå êîìàíäû íå
èãðàëè äðóã ñ äðóãîì áîëüøå 1 ðàçà). Êîìàíäà �Ëóçåð� ïîñëå 5-ãî òóðà çàíèìàëà
÷èñòîå âòîðîå ìåñòî (ò. å. èìåëà ìåíüøå ïîáåä, ÷åì îäíà èç êîìàíä è áîëüøå, ÷åì
âñå îñòàëüíûå). Äîêàæèòå, ÷òî ïî îêîí÷àíèè òóðíèðà îíà íå ìîãëà çàíÿòü ÷èñòîå
ïîñëåäíåå ìåñòî (ò. å. èìåòü ìåíüøå ïîáåä, ÷åì âñå îñòàëüíûå êîìàíäû).

(Ô. Áàõàðåâ)
3. Ñóììà äâóõ äâàäöàòèçíà÷íûõ ÷èñåë, çàïèñûâàåìûõ òîëüêî åäèíèöàìè è äå-

âÿòêàìè, íà÷èíàåòñÿ ñ äâîéêè. Äîêàæèòå, ÷òî â çàïèñè ñóììû êîëè÷åñòâî òðîåê
ðàâíî ñóììå êîëè÷åñòâà íóëåé è êîëè÷åñòâà âîñüìåðîê. (Î. Âàíþøèíà)

4. Åñòü òàáëèöà 8 × 8 è êàðòî÷êè ñ ÷èñëàìè îò 1 äî 64. Äâîå èãðîêîâ ïî î÷å-
ðåäè êëàäóò ïî îäíîé êàðòî÷êå íà ñâîáîäíûå êëåòêè òàáëèöû. Êîãäà âñå êàðòî÷êè
ðàçëîæåíû, èãðîêè îòìå÷àþò â êàæäîì ñòîëáöå íàèìåíüøåå ÷èñëî è íàõîäÿò ñóììó
âñåõ îòìå÷åííûõ ÷èñåë. Åñëè ýòà ñóììà ÷åòíà � âûèãðûâàåò ïåðâûé èãðîê, à åñëè
íå÷åòíà � âòîðîé. Êòî âûèãðàåò ïðè ïðàâèëüíîé èãðå? (Ê. Êîõàñü, Ä. ×åëêàê)
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Îëèìïèàäà 2005 ãîäà. II òóð. 7 êëàññ. Âûâîäíàÿ àóäèòîðèÿ.
5. Íà êîíöåðò ïðèøëè 125 ÷åëîâåê, ïðè÷åì êàæäûé áûë çíàêîì ðîâíî ñ 10

äðóãèìè. Â ïåðåðûâå íåêîòîðûå ñëóøàòåëè óøëè. Îêàçàëîñü, ÷òî âñå îñòàâøèåñÿ
ïî-ïðåæíåìó èìåþò â çàëå îäèíàêîâîå êîëè÷åñòâî çíàêîìûõ. Äîêàæèòå, ÷òî ñðåäè
óøåäøèõ áûëè çíàêîìûå äðóã ñ äðóãîì. (Ñ. Áåðëîâ)

6. Äàí ðàâíîñòîðîííèé òðåóãîëüíèê ABC. Íà ñòîðîíàõ AB, AC è BC âûáðàíû
òî÷êè X, Y è Z ñîîòâåòñòâåííî òàê, ÷òî BZ = 2AY è ∠XY Z = 90◦. Äîêàæèòå, ÷òî
AX + CZ = XZ. (Ñ. Áåðëîâ)

7. Íà æåëåçíîé äîðîãå Ïåòåðáóðã�Âëàäèâîñòîê èìååòñÿ 200 îñòàíîâîê (âêëþ÷àÿ
êîíå÷íûå). Ïîåçäà îò Ïåòåðáóðãà äî Âëàäèâîñòîêà õîäÿò òàê, ÷òî äëÿ ëþáûõ äâóõ
îñòàíîâîê ñóùåñòâóåò ïîåçä, îñòàíàâëèâàþùèéñÿ íà íèõ, íî íå îñòàíàâëèâàþùèéñÿ
ìåæäó íèìè. Êàêîå íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî ïîåçäîâ ìîæåò õîäèòü ïî ìàðøðóòó
Ïåòåðáóðã�Âëàäèâîñòîê? (Â. Ôðàíê)
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II òóð. 8 êëàññ.

1. Êàêîå íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî ðàçëè÷íûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë ìîæíî âûáðàòü
òàê, ÷òîáû ñóììà ëþáûõ òðåõ èç íèõ áûëà ïðîñòûì ÷èñëîì? (Ô. Ïåòðîâ)

2. Äàí òðåóãîëüíèê ABC. Íà ñòîðîíàõ AB, AC è BC âûáðàíû òî÷êè D, E è F
ñîîòâåòñòâåííî òàê, ÷òî BF = 2CF , CE = 2AE è ∠DEF = 90◦. Äîêàæèòå, ÷òî
∠ADE = ∠EDF . (Ñ. Áåðëîâ)

3. Íà êîíöåðò ïðèøëè 125 ÷åëîâåê, ïðè÷åì êàæäûé áûë çíàêîì ðîâíî ñ 10
äðóãèìè. Â ïåðåðûâå íåêîòîðûå ñëóøàòåëè óøëè. Îêàçàëîñü, ÷òî âñå îñòàâøèåñÿ
ïî-ïðåæíåìó èìåþò îäèíàêîâîå êîëè÷åñòâî çíàêîìûõ â çàëå. Äîêàæèòå, ÷òî ñðåäè
óøåäøèõ áûëè çíàêîìûå äðóã ñ äðóãîì. (Ñ. Áåðëîâ)

4. Åñòü 30 êàðòî÷åê, íà êàæäîé èç êîòîðûõ íàïèñàíî âåùåñòâåííîå ÷èñëî (ýòè
÷èñëà íå îáÿçàòåëüíî ðàçëè÷íû). Êàðòî÷êè ðàçáèëè íà ïàðû, è îêàçàëîñü, ÷òî ñóììà
÷èñåë â êàæäîé ïàðå ðàâíà 1. Ïîòîì êàðòî÷êè ðàçáèëè íà ïàðû äðóãèì ñïîñîáîì, è
îêàçàëîñü, ÷òî âî âñåõ ïàðàõ, êðîìå îäíîé, ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë ðàâíî 1. Äîêàæèòå,
÷òî è â îñòàâøåéñÿ ïàðå ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë ðàâíî 1. (Ô. Ïåòðîâ)
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Îëèìïèàäà 2005 ãîäà. II òóð. 8 êëàññ. Âûâîäíàÿ àóäèòîðèÿ.
5. Äàíû íàòóðàëüíûå ÷èñëà a, b è c, íè îäíî èç êîòîðûõ íå ÿâëÿåòñÿ äåëèòåëåì

äðóãîãî. Èçâåñòíî, ÷òî

ÍÎÄ(a, b) + ÍÎÊ(a, b) = ÍÎÄ(a, c) + ÍÎÊ(a, c) + 1.

Äîêàæèòå, ÷òî c < b ≤ 3
2
c. (Ñ. Èâàíîâ)

6. Íà êëåò÷àòîé áóìàãå íàðèñîâàí òðåóãîëüíèê, âåðøèíû êîòîðîãî ëåæàò â
óçëàõ, à ñòîðîíû íå èäóò ïî ëèíèÿì ñåòêè. Êàæäàÿ êëåòêà ðàçáèòà íà 4 îäèíàêîâûõ
êâàäðàòèêà, ëåâûé âåðõíèé èç êîòîðûõ îêðàøåí â êðàñíûé öâåò, à ïðàâûé íèæíèé �
â ñèíèé. Äîêàæèòå, ÷òî â òðåóãîëüíèêå êðàñíûé è ñèíèé öâåòà çàíèìàþò îäèíàêîâóþ
ïëîùàäü. (Ñ. Èâàíîâ)

7. Ôàëüøèâîìîíåò÷èê èçãîòîâèë 90 ôàëüøèâûõ ìîíåò, âåñÿùèõ ïî 9 ãðàìì,
è ïî íåîñòîðîæíîñòè äîáàâèë ê íèì 10 íàñòîÿùèõ, âåñÿùèõ ïî 10 ãðàìì. Ìîíåòû
ïåðåìåøàëèñü, è îí íå ìîæåò îòëè÷èòü îäíè îò äðóãèõ. Ó íåãî åñòü âåñû, êîòîðûå
ïîçâîëÿþò âçâåñèòü ëþáîå êîëè÷åñòâî ìîíåò, íî âûäàþò ëèáî òî÷íûé âåñ, ëèáî âåñ,
íà 1 ãðàìì áîëüøèé èñòèííîãî. Ìîæåò ëè îí ñ ïîìîùüþ ýòèõ âåñîâ ãàðàíòèðîâàííî
íàéòè õîòÿ áû îäíó ôàëüøèâóþ ìîíåòó? (Ñ. Áåðëîâ)


